PROVA 115/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos

Duragéio da prova: 120 minutos

2004

PROVA ESCRITA DE FiSICA

2. FASE

COTAGOES

GRUPOTI ..o

GRUPOTI ...,
T 2 s
K I OSSOSO ST OSSO DT PP UPTUPOOPRIO 11 pontos
L3t e s eeraans 10 pontos
e e 13 pontos
20, oo, 12 PODOS
2. e s st ba e e as 12 pontos
2.3 et sr s g et et reabenbans 9 pontos
3 T - =
B e e e 6 pontos
B3 ettt e nenrens 14 pontos
Bide ettt 8 pontos

GRUPOIII ...........coovvviree,

TOTAL.....cooooieiee e

60 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

..................... 110 pontos

33 pontos

36 pontos

....................... 30 pontos

4 pontos
7 pontos
6 pontos
7 pontos
3 pontos
3 pontos

200 pontos

V.S.F.F.
115/C/1



CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

¢ A proposta de resolugdo apresentada para cada item pode n&o ser Unica. Também a sequéncia
de resolugéo deve ser interpretada como uma das sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a

mesma cotacao se, em alternativa, for apresentada outra igualmente correcta.

¢ As cotacdes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao

estiver totalmente correcta.

e Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo do item

anterior, devera atribuir-se a cotagdo integral ao item em questao.

¢ A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena-

lizagéo de um ponto.

¢ A penalizagéo por erros de célculo sera feita em conformidade com as cotagdes parcelares.

» No caso das grandezas vectoriais, 0 examinando ndo sera penalizado se trabalhar apenas com

valores algébricos e $6 no final fizer a caracterizag&o vectorial da grandeza pedida.

Critérios Especificos

GRUPO 1
VERSAO 1 VERSAO 2
1. ... (A)ocoveieeeeei (C) e e 10 pontos
2, ... () TP (B) . e 10 pontos
3. ... {0 TR (D) e e 10 pontos
4, ... (D)oo (B) it 10 pontos
5. ... (B)...ooovieeirreenn, (A) e e e 10 pontos
6. ... (=) T () e 10 pontos

Se o examinando seleccionar mais do que uma hip6tese em uma ou mais respostas,
atribuir a cotacéo zero a essa ou a essas respostas.

GRUPO 11
1. (41 pontos)

1 e OO SO PO UPUOTTPUPORIOUPP PPN
Representacdo de duas forgas .........ccccvvvveviiiiniiiinie e 2 pontos
Tamanho relativo dos VECIOrES ..........ccccceveriiiiiiniiriie e 3 pontos

Rn> Fgn
Legenda .........cccccveriiniiiiiiee (T+ 1), 2 pontos
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60 pontos

7 pontos

67 pontos



Transporte ..............cccecoevviviiiiiiiiiiieee, 67 pontos

e et e e et a e e e e et s e e e et e e e r e e e e s arraaes 11 pontos
- —
W(Fa) = AEm; W(Fa)op = Emb = Emc oot 3 pontos
Em T Ema oo 2 pontos

.-9
W(F.)ep = —;— mvé - —;—mvﬁ

OU Y 3 pontos

=y = 1 2y _ 1 2
W(Fa)cp = (mghp + > Vp) — - mve

Substituicao e calculo de W(I?a) =-0,95J; W(I;;) =-1,0J..(1+2) 3pontos

B e e e e sh e e e e r e b e e e b e e e ehre e et e be e eareeeanbbe e e e beeeseetbeaeatreeeans 10 pontos
- -5 5 - > - - mv3
Ra+ Fg=F, ou Fa+Rn+Fg=ma;—Rn+Fg=—r— ................. 5 pontos
F.=m -Vri ............. OO 2 pontos
Substituicdo e calculo de R, = 0,8 N ..., (1+2) s 3 pontos
I TS DU PUUSUPRP 13 pontos
Se nao houvesse atrito, haveria conservagao da energia mecanica e
consequentemente vp = v = 4,8 ms™, pois Epa=Eppoieciiiies 5 pontos
- o
Rot Fg= M8 ; Ry=Fg= = Mayiiiierernsienneinsseeesnsesees 4 pontos
Ra==0,16 N ., [ OUUUUUNR 2 pontos
Ri(médulo) com valor negativo € impossivel ..o, 2 pontos
ou
Em A= EmD oo 1 ponto
Ep,A = Ep,D = Ec,A = Ec,D ..................................................................... 2 pontos
VDS VA= 4,8 M s 2 pontos

Calculo de v,5, em D:

Vimax.D = ,3,,,0 = 5) ................................................................................. 2 pontos
VIBt.D = YGT  wooervermmiieeeesi e 2 pontos
Substituicao e calculo de Vmaxp =45 Ms™ e, 2 pontos
Vb > Vmax. D, @ €sfera ndo pode estar em contacto com a calha .......... 2 pontos

A transportar ..., 101 pontos

V.S.F.F.
115/C/3



TranSporte ........cccccovviiiierecvecinrreenineees

2. (33 pontos)

..................................................................................................................................

Num sistema isolado, o seu momento linear mantém-se constante.... 3 pontos

(my + my)v; = my vy (movimento unidireccional) ........cccccocrvvvvicirennenns 3 pontos

H - bailarino; M - bailarina.

Substituico e calculo de v; = 4,9 (MS™") e, 2 pontos

DIirecCa0 INICIAL .....cviiiirieiecer e 2 pontos

Sentido da esquerda para a dir€ita .......ccccocceveveeveriiveren e 2 pontos
ou

A taxa de variagdo do momento linear de um sistema de particulas

€ igual a resultante das forgas exteriores que actuam no sistema. ..... 3 pontos
_)
SFo = d‘zftis‘ ........................................................................................ 2 pontos
- - N

YFext =0 = Pgist = CONSEANLE ...oeeviieeeeirrereee e 2 pontos

(my + mM)\_/), = mMVf ............................................................................. 2 pontos

Determinagéo de 7f =49 3,; (MS™) e 3 pontos
2 e ettt s e et e bt ekt e e e teeeag e e et s e e et e e besaese e et e e s renesaaaenreees

ﬂ

I= A;—)’ ; 7M = AB)H .............................................................................. 5 pontos

- = :
APHZ 0 = M Vi ettt saee e 3 pontos
. - - g 2 =
Determinagdode 7 =-130 €, (N.s); I=-13%x10°¢,(N.S)......c..... 4 pontos

» Descontar 2 pontos se o caracter vectorial ndo for referido.

ou

A

TZAD ; DT ADH oottt e erees s s ve e st evee s 5 pontos

APH Z 0 = I Vi ettt et s bar e s s bab s e s s re s 3 pontos

Médulo do impulSO 1,3 X 102 NS ....c.evveriereerrereicrrerrseseses s sssneens 2 pontos

Direccdo horizontal, segundo 0 €iX0 dOS XX .....ceccvvveereriecernenrcvnenens 1 ponto

Sentido da direita para a esquerda .........cccccoeeveeiiiiieennieeecee e 1 ponto
A fransportar ..........cccoccericvnnineinee e
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101 pontos

12 pontos

12 pontos

125 pontos



23.

Transporte ...........ccccoveviiieeevviieeeeeee

3. (36 pontos)

3.2,

3.3.

o

AFGM T VEM b e e b abe e 2 pontos

V)CM,f = VCM.i e 7CM,1 =20 é)x ms™ (do enunciado) .......... (2+3)......... 5 pontos

Determinago de A7 = 4,0 &, (M) «.vveeeverreeeeereeeeeeeesseeeseeeessesesee 2 pontos

ou
ATEM = VoM b ottt 2 pontos
_ MuXViq+tmyXx ey - 1

Vems = M + My o Veme=20msT 3 pontos

CAICUIO A AT = 4,0 Moot er et 2 pontos

Direcgéo horizontal, segundo 0 eiX0 dOS XX .....cocvvveveeviiiivievnrecee e, 1 ponto

Sentido da esquerda para a direita (sentido positivo do eix0) .................... 1 ponto

VB T 0 e s e e e 2 pontos

IE|= IVa ; Ve 2 pontos

Substituicéo e célculo de VA ==105V; Va=-1,1%x102V ............ 4 pontos

(2 pontos para a identificag&o do valor negativo).

Fal S HAIE oot s et 2 pontos

Fras = M@ oot e e 2 pontos

Fres=Fa s Ma=|qlE .o PO UUPPP 2 pontos

Y= Vot === @t? e 2 pontos

V=V —at e v, =0, 2 pontos | 4 pontos

2 ou
Ymax, = e 4 pontos
2a
Voy = Vo SEN 3% Liiiiiiiiii s 2 pontos
mv3, )

Substituicdo e calculo de ymnax= _Z-qu_E =1,3x10™m ....... 3+3)...... 6 pontos

Ymax. =1,3 ¢m < d = 3,0 cm (a particula ndo atinge a placa)................ 2 pontos
Atransportar ...

125 pontos

9 pontos

8 pontos

6 pontos

14 pontos

162 pontos

V.S.F.F.
116/C/5



Transporte ...................ccoceveviiviieiece, 162 pontos

.......................................................... 8 pontos
}?’“’{3@8 Trajectiria
pro /" do electrdo
Trajectéria do electréio /\
GRUPO 111
e e s (4 X 1)t 4 pontos
Significado dos simbolos.
2 U RO OO USSP PP PSSP 7 pontos
B BRrlg0 ..ot 5 pontos
Bi= 3,0 % 1070 T oot 1 ponto
Bo = 4,8 % 1078 T oottt 1 ponto
3 PP SUUPRN: e beeeeeteeereee e it taeeaeaenteeaeee e heaaeeaeirrbbtaaeeaaaarres 6 pontos
PO .. et a e e e e sbbe s 2 pontos
JUSHFICAGA0 ..viiiiiiiiiicie e 4 pontos
I=0=>60=0, tg6=0 e B,rxtgé6=0
u J ou
- - Ho L _
I=0=>B= 7 X T 0
4 T P PP UPT TSP PPU PPN 7 pontos
BIT
7x 107
6 x 107
5x 1078
4% 1078
3x 1078
2x 1078
1x 107
T
¢ Se 0 examinando indicar as variaveis nos eixos errados, descontar dois pontos.
A transportar ...................ccoeeciiiieiie e 194 pontos

115/C/6



Sl ottt on et e 1 ponto
JUSHIFICACEAO ....ovvieeeiiiece e e e s 2 pontos

S0 TS P SRR RRRTUURR 1 ponto
Justificagdo ...............ccee. TS PO PO PSP OOV P UPTOTOT 2 pontos
Ho_ . =K - B _
Com r constante, wrTia k. Logo, B=k-I ou T = k.
TOTAL ..o

194 pontos

3 pontos

3 pontos

200 pontos

115/CI7
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